

政务动态

县领导到三穗县民族高级中学上思政课

本报讯(通讯员 谢颖 罗慧江 付厚增)7月9日,三穗县委书记刘明波到三穗县民族高级中学给全体师生上了一堂以“向阳而生、向新而行,以奋斗之青春书写人生精彩华章”为题的思政课。希望老师们牢牢把握“立德树人”的根本任务,提升党性修养,锤炼师德师风,争做三穗教育事业的栋梁之材;同学们勤奋好学立志,爱党爱国爱家乡,争做未来三穗高质量发展栋梁之材。思政课由副县长田红祥主持。

刘明波指出,百年大计,教育为本;教育兴,则民族兴;教育强,则国家强。大家要牢记党爱国情,争当一名爱党爱国的新时代青年,心怀矢志初心,勇担时代重任,在新的奋斗征程中,争当奋进者、开拓者、奉献者,奋力为党和国家的伟大事业奉献自己的青春和力量。要牢牢抓住重点难点关键点,在新时代新征程上办强教育、办品牌教育、办人民满意的教育,在学校、教师和学生“三个维度”上多花心思,多出实招、多下功夫。要以高质量发展为主线,以教育改革为动力,始终秉承坚韧不拔、实干担当的精神,尽心竭力抓重点破难题、补短板强弱项、提质量创品牌,努力打造一批“让社会满意、让

家长放心、让学生向往”的高素质学校。

刘明波强调,三穗教育跨越发展,时不我待,任重道远。学校要坚持立德树人,狠抓教学质量,强化保障体系,不断提升“学在三穗”品牌的知名度和影响力,在全社会营造重视教育、关心教育、支持教育的良好氛围。教师要坚定理想信念,加强师德师风培养,锻造过硬本领,始终热爱学生,努力把自己的温情和仁爱倾注到每一名学童当中,以上率下,教育引导学树立正确的人生观、世界观和价值观。学生要写好理想信念之卷、强身健体之卷、勤奋好学之卷、遵规守纪之卷、艰苦奋斗之卷,怀揣着理想和奋斗目标,初心不改,胸怀理想,坚定信念,做到个人追求、人生梦想与家乡建设、国家发展的同频共振。要始终牢记习近平总书记的殷切嘱托,保持矢志奋斗的前进姿态,以敢为人先的志气、超越前人的勇气、蓬勃向上的朝气、革故鼎新的锐气,既仰望星空立大志干大事,又脚踏实地干实事求实效,大胆追梦圆梦,向阳而生、向新而行,真正让自己成长成才、学业事业出新出彩,奋力奏响“强国复兴有我”的最强音。

县纪委监委持续深化廉洁文化建设

本报讯(通讯员 杨菲菲)“清廉传家惠久远,家风不正遗祸患。我们要以开国上将杨至成的廉洁事迹为榜样,做到勤俭齐家……”6月28日,在全县“一把手”家风廉洁教育活动中,三穗县纪委监委宣教室负责人结合近年来查办的家风败坏典型案例和廉洁文化,为全县“一把手”家属作专题辅导。

今年以来,县纪委监委以推动清廉三穗建设为总抓手,把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程,深入挖掘整理县域资源中的廉洁因子,从阵地建设、创新宣传教育形式、正反面结合等方面持续发力,持续深化廉洁文化建设。

县纪委监委从革命文化、社会主义先进文化、中华优秀传统文化中挖掘廉洁因子,将本土勤廉先贤、家风故事等融入乡村治理、文化培育和社风民风建设中,依托新时代文明实践站、在良上镇红六军团宿营地遗址、瓦寨镇柑子院等场所,打造具有本地特色的廉洁文化教育基地,推动廉洁文化在基层落地生根。

把家庭作为加强干部教育、

强化监督、预防腐败问题的重要阵地,发挥家风倡廉、阵地宣廉、家庭助廉作用,通过开展清廉三穗“一把手”家属廉洁教育活动、干部家属交流座谈、廉洁家访等活动,了解干部八小时外生活情况,对出现的苗头性、倾向性问题,深化运用“四种形态”,让“咬耳扯袖”成为常态,教育引导全县党员干部及家属以身作则、从严治家,培育廉洁家风。

此外,坚持将正面引导和反面警示相结合,将廉洁文化建设课程纳入党校培训“必修课”,紧盯重要时间节点,分层分级开展廉洁文化教育。始终坚持前移教育关口,把警示教育课堂搬进职务犯罪庭审现场,通过召开全县警示教育大会、组织参观廉洁文化教育基地、播放本县警示教育片等,使广大党员领导干部“零距离”“沉浸式”接受警示教育。

截至目前,三穗县已建成和升级改造各级各类廉洁文化教育基地6个,组织参加庭审1批次30余人,召开全县警示教育大会2次230余人,县级廉洁文化教育基地接待60批次1243人。

促进高质量充分就业

三穗县力促高校毕业生实现高质量就业

本报讯(通讯员 王立春 高志敏)今年以来,为拓宽高校毕业生就业渠道,增加就业机会,三穗县就业局携手县级企业,为三穗县高校毕业生提供更多就业岗位。

贵州威庆开发集团有限公司是一家集研发、生产和销售于一体的全球化电容生产型企业,电容产品涵盖通信、家电、绿色照明、电脑、汽车等领域。2023年4月贵州威庆开发集团有限公司在贵州省三穗县注册成立,8月开始试运营,目前仍需要大量的人才。

“现在刚好是六七月份的毕业季,公司需要招聘的岗位有储备干部、会计、产品工程师、机器操作员等,公司会给员工缴纳社保,提供免费食宿、住宿,开展不定期的技能培训、企业文化培训,还有节假日放假与休假这些福利。希望有更多的人能够加入我们公司,和我们一起共同发展。”公司人事经理吴其敏说。

贵州鼎盛服饰有限公司,作为三穗县轻纺重点企业,一直以来都是县域工业经济发展的重要支柱之一,为当地群众提供了大量的就业机会。

“在去年的招聘当中,普工岗位有270多个,高校毕业生岗位,我们预计招20个,岗位有技术员、生产管理等。”公司人力资源经理秦湘红说。

此外,在贵州三穗经济开发区产业园区内,众多企业纷纷开展招工活动,这些企业涵盖了不同的行业领域,各自拥有独特的发展优势和潜力。

“今年以来,我们不断强化就业服务措施,通过举办专场招聘会、开展就业见习、政策宣传等活动,全面做好高校毕业生就业指导、岗位推荐、技能培训和就业见习等就业服务工作。目前,已储备县内外企业招聘岗位2500余个,开发就业见习岗位90个,为高校毕业生提供充足的岗位保障。”县就业局局长潘华介绍道。

三穗县:

进一步提高畜禽粪污资源化利用变“污”为“宝”

本报讯(通讯员 吴承武)近年来,三穗县积极实施生态循环农业整县推进示范项目,通过探索将畜禽粪污处理种养循环、能源循环、市场循环三种模式,加快推进畜禽粪污处理和资源化利用,进一步提高畜禽粪污资源化利用规范化、规模化水平,实现变“污”为“宝”。

粪污就近还田,实现种养循环。引入市场主体乐山勤力农业开发有限公司,深入实施畜禽粪污资源化利用整县推进项目。选取瓦寨镇金竹沟和长吉镇塘洞坳作为项目点,建设自动化大型畜禽粪污处理装置,将经多道工序处理、杀菌消毒、发酵后的液态粪污通过管网与就近农田灌溉系统相连,直接为农田施肥。对全县152家畜禽养殖规模场实施“三改两分”,将养殖场液态粪

污通过化粪池处理后与农业种植自动化施肥系统连接,对农田、果园、菜地等农业生产区域施肥,并将农业生产后的秸秆、农业废料等回收至项目点作为原料处理,实现种养循环。2023年项目实施以来,全县畜禽粪污资源化利用率已达87.46%,1100亩循环农业示范田农作物产量提高20%。

粪污分解发电,实现能源循环。依托建设畜禽粪污资源化利用整县推进项目,建设200m³酸化调配池、10000m³厌氧反应罐、50m³脱硫房、200m³发电机房及配电房等工程,并配置配套设施。将畜禽粪污处理后得到的提纯沼气用于发电,产生的余热用于畜禽粪污原料增温和中温厌氧发酵消化环节,转化的电能

可同时用于自动化大型畜禽粪污处理装置的运转。积极引导畜禽粪污处理企业与长吉大头菜专业合作社、瓦寨镇动春晖蔬菜专业合作社等农业种养龙头企业签订合作协议,将产生的电能就近配送至养殖场和农场,多余的电能通过10kV专用架空线路与35kV长吉变电站连接上网,实现能源在畜禽粪便产生、处理、转化整条运营链上的循环利用。2024年3月项目试运行以来,系统日产沼气4900m³/d,可发电7680kWh/d,发电余热回收效率达42%,年产新能源可达93.37t标煤/年。

粪污包装出售,实现市场循环。畜禽粪污处理工程中同步建设有机肥加工车间,装配2条生产线,将畜禽粪、固液分离残渣、农业种养垫料等废弃物制作

成易于储存、运输的有机肥,并向市场销售。出台三穗县化肥减量增效“三新”技术实施方案、化肥减量行动方案等政策文件,大力推广“测土配方施肥+增施有机肥”“有机肥+无人机喷施水溶肥”等施肥技术,与县内外坝区农业企业、合作社、农户广泛合作搭建有机肥推广使用链。同时,与贵州省农科院签订“三穗县作物施肥推荐协议”,为有机肥生产和施肥提供技术指导,大力实施有机肥替代化肥行动,推动畜禽粪便变“污”为肥、物流市场。2024年全县计划生产有机肥3.09万余吨,预计年产值将超3700万元,种植区域内有机肥替代化肥比例达30%,农药施用量减少50%,平均节约施肥成本200元/亩。

(备注:1亩=0.0667公顷)

文笔街道灵山村:

“小积分”撬动乡村“大文明”

本报讯(通讯员 黄薇 刘汝智)为激励引导群众踊跃参与乡风文明实践活动,积极投身乡村建设、乡村治理,近日,三穗县文笔街道灵山村文明加油站积分超市在灵山村挂牌成立,同时推出乡风文明积分制,为村民打造了一间存储乡风文明的“银行”。

“保持自家环境干净整洁得3分,主动参与村里矛盾纠纷调解一次得3分,参加消防演练一次得5分……”灵山村村民石光海正在熟背“积分超市”评分标准。

走进积分超市,货架上,面条、酱油、食用盐、抽纸、洗衣液、扫帚、拖把等各类生活用品琳琅满目,十分贴近村民生活。在这里,超市流通的“货币”就是村民参与文明实践、基层治理工作后获得

的积分。

“我们通过上级单位帮扶、村集体经济支持以及爱心企业捐赠等多种形式筹集资金,创建了‘积分超市’,村民可以通过参加各类志愿服务活动获得积分,以积分兑换模式,助力乡风文明大提升,助推乡村振兴。”灵山村驻村第一书记刘琳琳说。

积分改变习惯,文明改变生活。灵山村充分发动群众从小事做起,把积分兑换商品与乡村文明治理工作有机结合,激励和引导广大群众积极投身各项正能量活动,让群众有“要我干”转为“我要干”,以“存美德、兑实惠”方式让群众互学互比互促,切实让积分“小超市”撬动乡村“大文明”。



近年来,三穗县台烈镇寨头村苗绣厂免费为苗绣爱好者提供苗绣技艺培训,既为农村妇女增加了致富技能,也让苗绣传统工艺得以传承。2023年以来,苗绣厂共完成刺绣订单26批780件,带动300余名绣娘在家门口就业,营业额达120万元。图为苗绣女工正在赶制绣品。(通讯员 杨淑雯 摄)

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

三穗县:

农技培训进田间 绿色防控护粮安

本报讯(通讯员 石明燕 王先春)7月12日,三穗县主要粮食作物病虫害防治及农药减量技术培训会在武笔街道吉洞村举行。全县各乡镇(街道)农业服务中心负责人、植保人员,水稻、辣椒、蔬菜、水果种植大户等80余人参加培训。

理论培训课上,培训老师从水稻重大病虫害发生、防治农药包装废弃物处置、农作物病虫害防治农药使用减量增效技术等方面,为全体培训人员进行了

深入浅出地讲解与分享。

水稻种植田实地观摩中,技术人员演示了静电喷雾器、低容量连杆多喷头电动喷雾器的使用方法和操作流程。通过培训,不少学员表示不仅学到了病虫害防治的实用方法,还更好地掌握了粮食作物重大病虫害绿色防控的关键技术。

“防虫、防病你要是不知道时间点,等于白做。通过此次培训,我知道了这

些关键的时间点。”武笔街道中坝村种植户胡增文说,“水稻种植那个喷雾机真的非常实用,对于我们做农业的人来讲,减轻劳动力就是最大的福利。”滚马乡德明村种植户李泽燕说。

据了解,今年三穗县利用中央财政和省级财政救灾资金70万元,购买农药及施药器械,对全县5万余亩粮食作物病虫害开展绿色防控,有力地保障了粮食安全和生态环境安全。

款场乡:

“擂台”亮成绩 “比武”促发展

本报讯(通讯员 杨庭军)7月15日,三穗县款场乡举行2024年基层党组织书记履职尽责“擂台比武”大会,采取“实地观摩+登台述职”的方式,以学赶超、创先争优的精神着力锻造基层党组织“头雁”队伍。

当天上午,与会人员先后到地村笼养鸡鸭基地、等溪村坝区生姜种植基地、款场村五彩大米种植区等地进行实地观摩。每到一处,与会人员边走边看

边评,在比较中找差距,在交流中学经验,进一步拓宽村党组织书记工作思路,深入推进抓党建促乡村振兴。

在登台述职中,5位村党组织书记结合基层实际,介绍自己所在村组在产业发展、乡风文明等方面取得的亮点成效,讲经验、亮成绩、话感悟,以比促干、争比进位。

“擂台比武”既是一次“成绩晾晒”,也是一次“能力检视”,更是一次“现场教学”。台上讲得精彩,台下听得认真,生

动的故事、真情的话语、宝贵的经验引得现场掌声不断。在场基层干部纷纷表示,这样一场精彩的“擂台比武”,让他们收获满满,心中更是充满干劲。

“下一步,我们将以开展‘擂台比武’活动为契机,鼓励各村在抓基础工作落实、抓亮点工作创新、抓总结经验推广上动脑筋、下功夫,以赛促干、以赛促优,为全乡高质量发展提供坚强的组织保障。”款场乡党委委员、组织委员黄汇说。



日前,三穗县长吉镇烧巴村的荷花已悄然绽放,漫步荷塘边,一朵朵粉红色的荷花像羞答答的姑娘,从荷叶中探出来,或犹抱琵琶半遮面,或亭亭玉立尽情绽放,微风吹拂,阵阵幽香扑鼻而来,令人沉醉,吸引不少游客前来观赏。图为盛开的荷花。(通讯员 田达琼 摄)

台烈镇:

小小蓝莓「致富果」

带动就业促增收

本报讯(通讯员 蒋荣慧 杨雅力)近年来,三穗县台烈镇将蓝莓产业作为农业产业结构调整重点,把蓝莓产业培育成当地群众参与度高、产业辐射带动强、发展前景好的特色现代农业产业,带动村民实现家门口就业,为乡村振兴铺就新路子。

走进台烈镇坝洞村蓝莓种植基地,只见连片的蓝莓树随风摇曳,一颗颗洋溢着清香的蓝莓果挂满枝头,让人垂涎欲滴。村民正穿梭在蓝莓林丛中,忙着采摘鲜果,将一颗颗饱满圆润、色泽鲜亮的蓝莓果摘下,轻轻放入篮筐里。

“我们上有老下有幼无法外出务工,山苗公司来我们这里发展,使我有了一份稳定的工作,长期在这里做,对家庭也有帮助,非常感谢山苗公司。”坝洞村村民潘树容说。

“基地的蓝莓现在大量上市,目前成熟面积有1000余亩,预计产量400吨以上,产值800万元以上。”贵州山苗农业科技有限公司基地负责人杨和芬介绍说。

采摘回来的村民有序排队给蓝莓装筐称重,按手印领工资。拿到现金工资的村民,脸上满是笑容。

台烈镇以农业产业结构调整为契机,于2012年通过招商引资引入贵州山苗农业科技有限公司,全力推进辖区内蓝莓种植规模化发展。小小蓝莓化身成为拉动乡村振兴的“蓝宝石”,在扩大村集体经济的同时,还带动周边村民就近就业,增加收入。

“基地现在每天有160人左右在采果,但是人员还是不够,还需对外招聘140名采摘员工。我们的工资是半个月支付一次,蓝莓采摘期到8月10日结束,欢迎广大村民加入我们,共同体验大自然的馈赠,并享受工作的乐趣。”杨和芬真诚地说。